

五

雜

組

五雜組卷之十二

陳留謝肇淛著

滎陽潘膺祉校

物部四

太公筆銘云毫毛茂茂陷水可脫陷文不活則
周初已有筆矣衛詩稱彤管有煒援神契孔子
作孝經簪縹筆又絕筆於獲麟莊子畫者吮筆
和墨則謂筆始蒙恬非也崔豹古今注謂恬始
作秦筆以枯木爲管鹿毛爲柱羊毛爲被所謂

蒼毫非兔毫竹管也果爾則退之毛穎傳謂中山人蒙恬賜以湯沐者亦誤矣

古人書鳥文小篆似不用筆亦可自真草八分興而筆之權逾重矣鍾繇張芝王右軍皆用鼠鬚歐陽通用狸毛爲心蕭祭酒用胎髮爲柱張華用鹿毛嶺南郡牧用人鬚陶景行用羊鬚鄭虔謂麝毛一管可書四十張狸毛八十張又有用豐狐蚺蛉龍筋虎僕及猩猩毛狼毫鴨毛雀雉毛者恐皆好奇之過要其純正得宜剛柔相

濟終不及中山之兔下此則羊毫耳然羊毫柔而無鋒終非上乘

王右軍嘗嘆江東下濕兔毛不及中山然唐宋推宣城自元以來造筆之工即屬吳興北地作者不敢望也吳興自兔毫外有鼠毫羊毫二種近乃以兔毫爲柱羊毫輔之剛柔適宜名曰巨細其價直百錢然行書可用楷非所宜

草書筆須柔然過柔無鋒近墨猪矣皇象謂草書欲得精毫莠筆委曲宛轉不叛散者非神手

不能道此筆中事也

巨細筆直柔耳若要楷書正鋒湏是純毫大約
鋒欲其長管欲其小頭欲其牢柱欲其細吳興
作家多不辨此也

南北異宜兔毫入北地一經霜風即脆故長安
多用水筆然不過宜於傭胥輩耳今書家賣字
爲活者大率羊毫不但柔便耐書亦賤而易置
耳古人退筆成塚倘有百錢之直貧士安所辦
此

漢揚子雲把三寸弱翰賚白素三尺問異語弱翰柔毛筆也故今人相沿動稱柔翰然則筆之尚柔其來久矣

相傳宣州陳氏世能作筆有右軍與其祖求筆帖藏於家至唐柳公權求筆老工先與二管語其子曰柳學士如能書當留此筆若退還可以常筆與之既進柳果以爲不堪用遂與常筆乃大稱佳陳退歎曰古今人不相及信遠矣余謂柳書與王所以異者剛柔之分耳右軍用鼠鬚

筆想當苦勁非神手不能用也歐虞尚用剛筆
蘭臺漸失故步至魯公誠懸雖有筋肉之別其
取態一也宜其不能用右軍之筆耳公權又有
謝筆帖云蒙寄筆出鋒太短傷於勁硬所要優
柔出鋒須長擇毫須細管不在大副切須齊副
齊則波擊有憑管小則運動省力毛細則點畫
無失鋒長則洪濶自由即此數語公權之用筆
可知矣

筆之所貴者毫中用耳然古今談咏多及鏤飾

劉婕妤折琉璃筆管晉武賜張茂先麟角爲管
袁彖贈庾廙象牙筆管南朝筆工鐵頭者能瑩
管如玉湘州守贈李德裕斑竹管段成式寄溫
飛卿葫蘆筆管西京雜記天子筆管以錯寶爲
跗雜寶爲匣厠以玉壁翠羽漢末一筆之匣雕
以黃金飾以和璧綴以隋珠文以翡翠湘東王
筆有三等金玉爲上銀竹次之至於王使君以
鼠牙刻筆管作從軍行人馬毛髮屋宇山川無
不畢具噫精則極矣於筆何與譬之擇姝者不

觀其貌而惟衣飾之是尚也惑亦甚矣
歐陽這能書者也猶以象牙犀角爲筆管况庸
人乎右軍謂人有以琉璃象牙爲筆管者麗飾
則有之然筆須輕便重則墮矣惟有綠沉漆竹
及鏤管可愛余謂筆苟中書即綠沉漆鏤亦不
必可也

蔡君謨云宣州諸葛高造鼠鬚及長心筆絕佳
常州許頤所造二品亦不減之則君謨尚用鼠
鬚筆也今吳興作者間用鼠狼毫臧晉叔以貂

鼠令工製之曾寄余數枝圓勁殊甚然稍覺肥笨用之亦苦不能自由政不知右軍端明所用法度若何耳

鼠鬚苦勁何以中書陸佃埤雅云栗鼠蒼黑而小取其毫於尾可以製筆世所謂鼠鬚栗尾者也其鋒乃捷於兔然則實尾而名以鬚耳栗鼠若今竹鼯之類亦非家鼠也

偽唐宣王從謙喜用宣城諸葛氏筆名爲剗軒寶帚君謨所謂諸葛高者想其子孫也吳興元

時馮應科筆至與子昂舜舉擅名三絕可謂幸矣今之工者急於射利而不顧敗名上之取者虧其價值而不擇好醜故湖筆雖滿天下而真足當臨池之用者千百中一二也

硯則端石尚矣不但質潤發墨卽其體裁渾素大雅亦與文館相宜無論琉璃金玉靡俗可憎卽龍尾紅絲見之亦當爽然自失政似邢夫人衣故衣時能令尹夫人自痛不如也

皇象論草書宜得精毫莞筆委曲婉轉不叛散

者紙欲滑密不滑汚者墨欲多膠紺黝者梁竟
陵云子邑之紙妍妙輝光仲將之墨一點如漆
仲英之筆窮神盡意獨於硯無稱焉蓋硯視三
者稍可緩耳今人知寶數十百金之硯而不知
精擇紙筆以觀美則可耳非求實用者也

子邑左伯

字仲英當作伯英張芝字
考章誕奏魏公書可見

柳公權論硯以青州爲第一絳州次之殊不及
端今青州所出石即紅絲硯也唐彥猷亦謂紅
絲石爲天下第一蔡君謨問其故曰墨黑物也

施於紫石則曖昧不明在紅黃則色自現一也
斫墨如漆石有脂脉能助墨光二也其言甚辨
然余習於用端有解有未解耳

唐李咸用端溪硯詩有着指痕猶濕經旬水未
低鴛眼工諳謬羊肝土乍剗捧受同交印矜持
過秉珪等語劉夢得謝人惠端州石硯詩端州
石硯人間重李賀青花石硯歌云端州匠者巧
如神露天磨劔割紫雲則知唐人原重端硯朱
新仲猗覺寮雜記又載柳公權論硯云端溪石

爲硯至妙益墨青紫色者可直千金則非不知貴也難得故耳

蔡君謨云東州可謂多奇石自紅絲出後有鵲金黑玉研最爲佳物新得黃玉硯正如蒸栗續又有紫金研又得褐石黑角石尤精向者但知有端巖龍尾求之不已遂極品類余之所好有異於人乎近代莆田叅知蔡一槐酷好研石足跡半天下凡遇片石佳者必收行囊中常有數十百枚蔡氏可謂世有研癖矣

端研雖有活眼死眼之別然石之有眼猶人之有斑痣其貴原不在此但端石多有眼以此別其爲端耳宋高宗謂端研如一段紫玉瑩潤無瑕乃佳不必以眼爲貴余謂石誠佳即新者自可亦不必以舊爲貴也

今之端研池皆如線無受水處亦無蓄墨瀋處其傍必置筆池若大書必置椀盛墨亦頗不便間有斗槽者便爲減價此但論工拙耳非擇硯者也余蓄研多擇有池者吾取其適用耳豈以

賣研爲事哉及考宋晁以道藏研必取玉斗樣
每日硯石無池受墨但可作枕耳乃知千古之
上亦有與余同好者

宋時供御大內無非端石航海之難舟覆於莆
之涵頭禁中之硯盡落民間然其始人尚未知
貴重其後吳人有知之者微行以賤直購之久
而漸覺價遂騰涌高者直百金低亦不下一二
十金而莆人耳目既熟轉市新石妙加鑄琢視
之宋硯毫髮不殊散之四方於是吳人轉爲所

欺矣

銅雀瓦雖奇品然終燥烈易乾乃其發墨倍於
端矣洮河綠石貞潤堅緻其價在端上以不易
得也江南李氏有澄泥硯堅膩如石其實陶也
有方者六角者旁刻花鳥甚精四週有羅菱紋
較之銅雀又爲良矣

馬肝龍卵色之正也月暈星涵姿之奇也魚躍
雲興石之性也結隣壁友名之佳也稠桑栗岡
地之僻也金月雲峰製之巧也芝生虹飲器之

瑞也青鐵浮楂質之詭也頗黎玉函用之磨
磨穴腹窪業之篤也盧擲陶碎道之窮也

楊雄桑維翰皆用鐵硯東魏孝靜帝用銅硯
龍文館用銀硯今天下官署皆用錫硯俗陋甚
矣

一日呵得一擔水纔直二錢廉者之言也然亦
殺風景矣質潤生水自是硯之上乘譬之禾生
合穎麥秀兩岐可謂多得一石穀纔直二百錢
乎蕭穎士謂石有三灾當併此爲四也

五經卷之二
韓退之毛穎傳名硯爲陶泓鄭啟靈鷲齋硯相
詬王鐸歎曰不意中書有瓦甌之事則言人硯
尚多用瓦也

袁彖贈庾翼以蚌硯蔣道支取水上浮查爲硯
則硯之不用石蓋多矣

古人書之用墨不過欲其黑而已故凡烟煤皆
可爲也後世欲其發光欲其香又欲其堅故造
作百端淫巧選出價侷金玉所謂趨其末而忘
其本者也

三代之墨其法似不可知然周書有涅墨之刑
晉襄有墨獐之制又古人灼龜先以墨畫龜則
謂古人皆以漆書者亦不然也又云古有黑石
可磨汁而書然黑石僅出延安晉陸雲與兄書
謂三臺上有藏者則亦稀奇之物安得人人而
用之况墨之爲字從黑從土其爲煤土所製無
宜但世遠不可考耳至漢始有隃麋之名至唐
始有松烟之制然三國時皇象論墨已有多膠
黝黑之說則謂魏晉以前皆用漆而不用膠者

亦誤也至於用珠則自李廷珪始用腦麝金箔
則自宋張遇始自此而競爲淫巧矣

按太白詩
有蘭麝疑

珍墨之語則
唐墨已用麝

李廷珪唐僖宗時人其墨在宋時如王平甫石
昌言秦少游蔡君謨輩皆有藏者 國朝馬愈
日抄言在英國府中曾一見之今又百五十年
矣大內不可知人間恐不可復得即張遇陳朗
潘谷皆無存者以今之墨不下往昔故也
廷珪自易徙歛遂爲歛人則歛墨源流其來久

矣廷珪弟廷寬寬子承宴宴子文用皆世其業而漸不逮又有柴璠朱君德小墨皆唐末三代知名者張過王廸葉茂實潘谷陳朗陳惟達李仲宣宋墨之良者也元有朱萬初純闕松烟國朝方正羅小華邵格之皆擅名一時近代方于魯始臻其妙其三十前所作九玄三極前無古人最後程君房與爲仇敵製玄元靈氣以壓之二家各爭其價紛拏不定然君房大駟亡命不齒倫輩故士論迄歸方焉

李廷珪墨每料用真珠三兩擣十萬杵故堅如金石羅小華墨亦用黃金珍珠雜搗之水浸數宿不能壞也羅墨今尚有存者亦將與金同價矣宋徽宗以蘇合油搜烟爲墨雜以百寶至金章宗購之每兩直黃金一斤夫墨苟適用藉金珠何爲淫巧麥靡此爲甚矣今方程二家墨上者亦須白金一斤易墨三斤聞亦有珍珠麝香云余同年方承郁爲歛令自造青麟髓價又倍之近日潘方凱造開天容墨又倍之蓋復用黃

金矣然以爲觀美則外視未必佳以爲適用則亦無以甚異也此又余之所不解也

墨太陳則膠氣盡而字不發光太新則膠氣重而筆多纏滯惟三五年後最宜合用方正墨今用之已作煤土色矣不知仲將何以一點如漆或曰古墨用漆故堅而亮今祇用膠故數經黴濕則敗矣余家藏歛墨之極佳者攜至京師冬月皆碎裂如礫而廷珪當時政在易水得名恐用漆之說不誣耳

徐常侍得李超墨一挺長近尺餘兄弟日書五
千字凡用十年乃盡宋元嘉墨每丸作二十萬
字乃知昔墨不獨堅而耐磨亦挺質長大羅小
華墨雖貴重每挺皆二兩餘規者五兩餘近來
方程墨苦於太小大僅如指用之易盡而青麟
髓開天容尤小家居無事每遇乞書狼籍時不
一月輒盡且亦不便於磨也

方于魯有墨譜其紋式精巧細入毫髮一時傳
翫紙爲漏貴程君房作墨苑以勝之其末繪中

山狼傳以詆方之負義蓋方微時曾受造墨於法於程迨其後也有出藍之譽而君房坐殺人擬大辟疑方所爲故恨之入骨二家各求海內詞林縉紳爲之游揚軒輊不一然論墨品人品恐程終不勝方耳

于魯近來所造墨亦不逮前萬曆戊戌秋余親至于魯家令製長大挺每一挺四兩者然求昔年九玄三極料已不可得又十年于魯死子孫急於取售其所製益復不逮矣大率上人之求

取無厭而市者之賞鑒難得自非巨富而護名何苦而居難售之貨此亦天下之通弊也

唐陶雅爲歙州刺史責李超云爾近所造墨殊不及吾初至郡時何也對曰公初臨郡歲取墨不過十挺今數百挺未已何暇精好爲噫今之守令取墨豈直數百挺而已耶

古人養墨以豹皮囊欲遠其濕又云宜以漆匣密藏之欲滋其潤

今人謂紙始造於蔡倫非也西漢趙飛燕傳篋

中有赫蹏書應邵云薄小紙也孟康曰染紙令赤而書若今黃縑也則當時已有紙矣但倫始煮穀皮麻頭及敝布魚網擣以成紙故紙始多耳

澄心堂紙今尚有存者然余見之不多未敢辨其真僞也宋箋差可辨耳陳後山云澄心堂乃南唐烈祖節度金陵之燕居也世以爲元宗書殿誤矣蔡端明云其物出江南池歛二郡今世不復作蜀牋不耐久其餘皆非佳品宋時去南

唐不遠此紙散落人間尚多今則絕無而僅有
梅聖俞有詩謝歐公送澄心堂紙云江南李氏
有國日百金不許市一枚當時國破何所有帑
藏空竭生莓苔但存圖書及此紙棄置大屋墻
角堆幅狹不堪作詔令聊備粗使供鸞臺可見
宋時此紙之多宋子京作唐書皆以澄心堂紙
起草歐公作五代史亦然而今五百年間貴如
金玉可爲短氣

今世苦無佳紙東帖腐爛不必言綿料白紙頗

耐然澁而滯筆古人箋多研光取其不留也華
亭粉箋歲久模糊愈不可堪蜀薛濤箋亦澁然
着墨即乾但價太高尋常豈能多得耶高麗蘭
紙膩粉可喜差易購於薛濤然歲久則蛙自此
而下灰者竹者非胥曹之羔雉即剗刷之芻狗
耳不意剗溪子孫不振乃爾

宋之諸帝留心翰墨故文房所製率皆精品澄
心堂紙之外蜀有玉版有貢餘有經屑有表光
歛有墨光有冰翼有白滑有疑光又越中有竹

紙江南有楮皮紙温州有蠲紙廣都有竹絲紙
循州有藤紙常州有雲母紙又有香皮紙苔紙
桑皮紙芟皮紙蔡君謨言績溪烏田古田由拳
惠州紙皆知名今試觀宋人書畫紙無一不佳
者可知其製造之工且多也

蔡君謨嘗禁所部不得用竹紙蓋有獄訟未決
而案牘已零落者至於今時有剛連連七毛邊
之目尤極腐爛入手即碎而人喜用之者價直
輕爾毛邊之用上自奏牘不至柬帖短札徧於

天下稍濕即腐稍藏即蠹紙中第一劣品而世用之不改者光滑便於書也

印書紙有太史老連之目薄而不蛀然皆竹料也若印好板書須用綿料白紙無灰者閩浙皆有之而楚蜀滇中綿紙瑩薄尤宜於收藏也

作字高麗薛濤不可常得矣綿紙研光差宜於筆墨余在山東爲魯藩作書內中有香箋數幅甚貴重之然亦是毛邊之極厚者加以香料而打極緊滑書不留手甚覺可喜但未知耐藏否

耳初書行草二福俱不當意最後書赤壁賦計
格葢然上下整齊乃大稱善尤可笑也

歐陽率更不擇紙筆無不如意而蔡中郎非統
素不下筆然既能書亦須自愛重魏晉人墨迹
類是第一等褚先生即宋元猶然今人不擇紙
而書者多矣亦由請乞太濫粗惡競進却之則
重拂其意易之則責人以難故往往以了酬應

耳

饒州有鄱陽白長如一疋絹元李氏藏古紙長

二丈餘今世有一種碧紙亦長丈餘不知何處所造甚爲鉅麗但爛澁不中書耳

紙須白而厚堅而滑筆須健而圓長而輕墨須黑而有光硯須寬而發墨置之明窓淨几時書一二段文選小說亦人間至樂也

昔人書字多用箋素書於扇者蓋少故右將軍書六角扇老嫗爲之不憚即宋元人書畫見便面者不一二也今則以扇乞書者多於紙矣然元以前多用團扇絹素爲之未有摺者元初東

南夷使者持聚頭扇人共笑之 國朝始用摺扇出入懷袖殊便然漢張敞以便面摺馬則又似今之摺扇也

古人多用羽毛之屬爲扇故扇字從羽漢時乘輿用雉尾扇周昭王時聚鵲翅爲扇諸葛武侯吳猛皆執白羽扇庾翼上晉武帝毛扇今世輒以毛扇爲賤品上自宮禁下至士庶惟吳蜀二種扇最盛行蜀扇每歲進御餽遺不下百餘萬上及中宮所用每柄率值黃金一兩下者數

銖而已吳中泥金最宜書畫不脛而走四方差與蜀箋埒矣大內歲時每發千餘令中書官書詩以賜宮人者皆吳扇也

蜀扇譬之內酒非富人笥中則婦女手中耳吳扇初以重金粧飾其面爲貴近乃并其骨製之極精有柳玉臺者白竹爲骨厚薄輕重稱量無毫髮差爽光滑可鑒每柄值白金半兩斯亦淫巧無用者矣

扇之有墜唐前未聞宋高宗宴大臣見張循王

扇有玉孩兒墜子則當時有之矣蓋起於宮中
不時呼喚便於挂衣帶間今則天下通用而京
師合香爲之者暑月以辟臭穢尤不可須臾去
身也

唐以前皆於揚州貢鏡以五月五日取揚子江
心水鑄之凡鏡無它但水清冽則佳矣今之鏡
北推易水南數吳興亦以其水也然易鏡不迨
湖鏡遠甚

秦鏡背無花紋漢有四釘海馬蒲桃唐製鼻紐

頗大及六角菱花宋以後不足貴矣凡鏡逾古逾佳非獨取其款識斑色之美亦可辟邪魅禳火災故君子貴之

今山東河南關中掘地得古塚常獲鏡無數它器物不及也云古人新死未歛親識來吊率以鏡護其體云以妨屍氣變動及殯則內之棺中有一塚中鏡數百者歲久爲屍血肉所蝕又爲苔土所沁成紅綠二色如朱砂鷓鴣碧鈿諸寶相斯爲貴矣其傳世者光黑如漆不能成紅綠

也然臨淄人僞爲之者最多

洛陽人取古塚中鏡破碎不全者截令方四片合成加以柱而成鑑焉謂之鏡鑑製則新也而質實舊物置之案頭猶勝饒鼎

周火齊鏡閭中視物如畫秦方鏡照人心膽漢史良娣身毒鏡照見妖魅隋王度鏡能却百病唐葉法善鐵鏡鑒物如水長安任仲宣鏡水府至寶爲龍所奪秦淮漁人鏡洞見五腑六臟王宗壽鏡照見樓上青衣小兒宋呂蒙正時朝士

有古鏡能照二百里安陸石巖村鏡何楚言河
朔鏡皆照十數里徐鉉鏡只見一眼李士寧斬
轅山鏡洞見遠近嘉祐中吳僧鏡照見前途吉
凶孟蜀軍校張敵鏡光照一室不假燈燭慶曆
中宦者鏡背鑄兔形影在鑑中盧彥緒鏡背有
金花承日如輪近時金陵軍人耕田得鏡半面
能照地中物持之發塚掘藏大有所得又大中
橋民陳某脩宅垣中得長柄小鏡照之則頭痛
持與人照無不痛者庚巳編載吳縣陳氏祖傳

古鏡患瘡者照之見背上一物驚去病即瘥余
戊子歲在彭城見賣鏡者其面如常其背照之
則人影俱倒斯亦異矣

脩養家謂梳爲木齒丹云每日清晨梳千下則
固髮去風容顏悅澤夫人一日之功全在於晨
晏眠早起欲及時也頭梳千下廢時失事甚矣
縱能固髮悅顏何益

笄不獨女子之飾古男子皆戴之三禮圖笄士
以骨大夫以象蓋即今之簪耳范武子怒文子

擊之以杖折其委笄蓋童子未冠時也

漢惠帝時黃門侍中皆傅脂粉順帝時梁冀奏李固胡粉飾貌搔頭弄姿曹子建以粉自傅何晏動靜自喜粉白不去手蓋魏晉以前習俗如此夫婦人之美者猶不假粉黛况男子乎

以丹注面曰的古天子諸侯媵妾以次進御有月事者難以口說故注此於面以爲識如射之有的也其後遂以爲兩腮之飾王粲神女賦曰施華的結羽釵傅玄鏡賦點雙的以發姿非爲

程姬之疾明矣唐王建宮詞密奏君王知入月
喚人相伴洗裙裾則亦無注的事也潘岳芙蓉
賦丹輝拂紅飛湏垂的王敬美早梅詩暈落朱
唇微有的則又借以咏花矣

漢中山王來朝成帝賜食及起而襪係解成帝
以爲不能也於是定陶王得立然文王伐崇至
鳳凰之墟而襪係解武王伐紂行至商山而襪
係解晉文公與楚戰至黃鳳之陵而履係解古
之聖王霸主皆有然者何獨中山王耶

古人以跣爲敬故非大功臣不得劔履上殿褚
師聲子襪而登席而衛侯怒至於見長者必脫
屣於戶外曹公令曰議者以祠廟當解履則漢
末猶然矣

漢王喬爲葉縣令每朝會雙鳧飛來網之得雙
鳧盧耽爲州治中元會不及朝化爲白鵠廻翔
威儀以帚擲之得雙履南海太守鮑靚嘗夜訪
葛洪達旦乃去人訝其往來之頻而不見車騎
密伺見雙燕飛來網之得雙履此三事絕相類

而人但知雙鳧事也

漢時着屐尚少至東京末年始盛應劭風俗通載延嘉中京師好着木屐婦人始嫁作漆畫屐五色采爲系後黨事起以爲不祥至晉而始通用阮孚至自蠟之謝靈運登山陟嶺未嘗須臾離也想卽以此當屐耳晉書五行志云初作屐者婦人頭圓男子頭方至大康初婦人屐乃頭方與男無別此亦古婦人不纏足之一證今世吾閩興化漳泉三郡以屐當鞞洗足竟卽跣而

着之不論貴賤男女皆然蓋其地婦人多不纏足也女屐加以彩畫時作龍頭終日行屋中閣閣然想似西子響屨廊時也可發一笑

相手板法出於蕭何或曰四皓後東方朔見而善之天下事之不經莫此爲甚宋庾道愍相山陽王休祐板以爲多忤後密易褚彥回者不數日彥回對帝誤稱下官大被譴訶夫明帝猜忌忍虛之主故休祐見疑若遇平世明主此笏能令人忤乎唐李參軍善相笏休咎皆驗又有龍

復本者無目凡象簡竹笏以手捻之必知官祿
年壽宋初聶長史者相丘巒三笏異用而皆如
其言也然則紀傳所載不足徵耶曰精卜筮術
數者藉物以起數如管輅郭璞之流耳非專相
笏也使笏易地易人則數又隨之變矣

董偃卧琉璃帳張易之爲母製七寶帳王誼作
翠羽帳元載寵姬處金絲帳唐武宗玳瑁帳同
昌公主設連珠帳又大秦國金織成五色帳有
明月夜珠帳斯條王國作白珠交結帳侈靡極

矣然琉璃玳瑁玉石之屬豈堪作帳當是鄣字之誤耳

孟光舉案齊眉解者紛然亦大可笑事古人席地而坐疾則憑几食及觀書則皆用案几即今之卓子案似食格之類豈可便以几爲案乎漢王賜淮陰玉案之食玉女賜沈羲金案玉杯石季龍以玉案行文書古詩何以報之青玉案漢武帝爲雜寶案貴重若此必非巨物楊用脩以爲盃亦非也且漢時皇后五日一朝皇太后親

奉案上食高祖過趙趙王敖自持案進食甚恭
則古人之舉案爲常事何獨孟光哉

古人以几杖爲優老之禮康王疾大漸憑玉几
孫竊謂任元褒吏憑几對客爲非禮魏文帝賜
楊彪延年杖及憑几今之憑几對客者衆矣

漢文帝時魯少年拄金杖武帝有玉箱杖嘉平
中袁逢作三公賜玉杖晉佛圖澄金杖銀鉢劉
向別傳有麒麟角杖曹操賜楊彪銀角桃杖今
人但用竹杖耳漢昌邑王至滎陽買積竹刺杖

龔遂諫曰積竹刺杖少年驕蹇杖也今武陵有方竹爲杖甚佳及蜀卬州杖巨節如雞骨然夫杖扶老登山取其輕便爲貴金玉徒爲觀美未必當於用也

皮日休有天台杖色黠而力道謂之華頂杖有龜頭山疊石硯高不二寸其仞數百謂之太湖硯有桐廬養和一具怪形拳跼坐若變去謂之烏龍養和養和者隱囊之屬也按李泌以松膠枝隱背謂之養和後得如龍形者獻帝四方爭

効之今吳中以枯木根作禪椅蓋本於此

陶器柴窯最古今人得其碎片亦與金翠同價
矣蓋色既鮮碧而質復瑩薄可以枚鈞玩具而
成器者杳不可復見矣世傳柴世宗時燒造所
司請其色御批云雨過青天雲破處這般顏色
做將來然唐時已有秘色陸龜蒙詩九天風露
越窯開奪得千峰秘色來惜今人無見之耳余
謂洛中人有掘得漢唐時墓者其中多有陶器
色但淨白而形質甚粗蓋至宋而後其製始精

也

柴窰之外有定汝官哥四種皆宋器也流傳至今者惟哥窰稍易得蓋其質厚頗耐藏耳定汝白如玉難於完璧而宋時宮中所用率銅鈐其口以是損價

今龍泉窰世不復重惟饒州景德鎮所造徧行天下每歲內府頒一式度紀年號於下然惟宣德款製最精距迄百五十年其價幾與宋器埒矣嘉靖次之成化又次之世宗末年所造金

錄大醮壇用者又其次也

宣窰不獨款式端正色澤細潤即其字畫亦皆精絕余見御用一茶盞乃畫輕羅小扇撲流螢者其人物毫髮具備儼然一幅李思訓畫也外一皮函亦作盞樣盛之小銅屈戌小鎖尤精蓋人間所藏宣窰又不及也

蔡君謨云茶色白故宜於黑盞以建安所造者爲上此說余殊不解茶色自宜帶綠豈有純白者即以白茶注之黑盞亦渾然一色耳何由辨

其濃淡今景德鎮所造小壇盞做大醮壇爲之者白而堅厚最宜注茶建安黑窰間有藏者時作紅碧色但免俗爾未當於用也

今俗語窰器謂之磁器者蓋河南磁州窰最多故相沿名之如銀稱朱提墨稱隄麋之類也

景德鎮所造常有窰變云不依造式忽爲變成或現魚形或浮果影傳聞初開窰時必用童男女各一人活取其血祭之故精氣所結凝爲怪耳近來禁不用人祭故無復窰變一云恐禁中

得知不特宜索人多碎之

茶注君謨欲以黃金爲之此爲進御言耳人間
文房中即銀者亦覺俗且誨盜矣嶺南錫至佳
而製多不典吳中造者紫檀爲柄圓玉爲紐置
几案間足稱大雅宜興時大彬所製瓦餅一時
傳尚價遂踊貴吾亦不知其鮮也

范蜀公與溫公遊嵩山以黑木合盛茶溫公見
之驚曰景仁乃有茶具耶夫一木合盛茶何損
清介而至驚駭宋人腐爛乃爾

昔人云凡銅物入土千年而青入水千年而綠
在人間者紫褐而朱斑其色有蠟茶者有漆黑
者然古墓中鏡朱砂青綠皆有不必入水也古
人棺內多灌水銀遂有水銀古者然亦視其款
製何如耳未必古者盡佳也

古玉器物亦有紅如血者謂之血古又謂之屍
古蓋塚中爲血肉所蝕也又有黑漆古有渠古
有甌古然古人比德於玉但取其溫潤色澤及
當於用耳今乃必以古色爲佳此俗見之不可

蚌者也

玉惟黃紅二色難得其餘世間皆有之即羊脂玉亦常見也

唐太宗賜房玄齡黃銀帶欲賜如晦時如晦已死帝泣曰世傳黃銀鬼神畏之更取金帶送其家則黃銀非金明矣漢武帝紀收銀錫曰金則白金非銀亦明矣

龍珠在頷鮫珠在皮蛇珠在口鱉珠在足魚珠在目蚌珠在腹又蜘蛛蜈蚣極大者皆有珠故

多爲雷震者龍取其珠也凡珠龍爲上蚌次之
今海南所出者皆蚌珠也海中諸物蜃蛤蜆蠣
之屬皆有珠但不恒有耳萬曆初吾郡達江人
剖蛤得珠不識也烹之珠在釜中跳躍不定火
光燭天鄰里驚而救之問知其故啟視已半枯
矣徑一寸許此真夜光明月之質也而厄於俗
子悲夫

魏惠王徑寸之珠前後照車各十二乘者十枚
隋煬帝殿內房中不然膏火懸大珠一百二十

以照之江南寵姬宮中每夜綴大珠十數照耀
如同白日張說賂九公主夜明簾古人不貴異
物而珍寶克勿若此今時隋珠趙璧母論民間
即天府亦不可多得也蓋經一番兵火便消耗
一番而金元之變中國之物輦入夷狄者又不
知其數也漢梁孝王薨庫中黃金至四十萬斤
今之禁中有是乎糜竺助先主黃金十萬斤今
之富室有是乎

今世之所寶者有貓兒眼祖母綠顛不刺蜜臘

金鴉鵲石蠟子等類然皆鑲嵌首飾之用惟琥
珀瑪瑙盛行於時皆滇中產也犀則多矣而通
天卧魚辟水駭雞皆未之見也祖母綠云是金
翅鳥所成出回回國有紅刺一顆重一兩以上
即值錢千緡然亦不可多得滇中又有緬鈴大
如龍眼核得熱氣則自動不休緬甸男子嵌之
於勢以佐房中之術惟殺緬夷時活取之者良
其市之中國者皆僞也彼中名曰太極丸官屬
餽遺公然見之箋牒矣

昔人謂松脂墮地千年爲琥珀又云是楓木之精液多年所化恐皆未必然中國松楓二木不
乏何處得有琥珀而夷中產琥珀者豈皆松嶺
楓林之下乎此自是天地所生一種珍寶即他
物所變化孰得而見之又如水晶云十年老冰
所化果爾則宜出於北方沍寒之地而南方無
冰却有水精可知其說之無稽矣琥珀血珀爲
上金珀次之蠟珀最下人以拾芥辯其真僞非
也僞者傳之以藥其拾更捷

唐魏生於虔州砂磧中拾得片瓦後以示胡人
驚異頂禮謂爲寶母價至千萬云每月望日設
壇上致祭一夕百寶皆聚則天時西國獻青泥
珠后不知貴以施西明寺金剛額後胡人以十
萬貫求買之曰但投泥中泥悉成水可以覓衆
珍寶李林甫生日沙門極讚功德冀得厚襯及
畢乃以紅氍藉一物如朽釘者施之僧大失望
後有波斯以數十萬市之曰此寶骨也睿宗施
安國寺寶珠云直億萬僧不知貴貨之亦無酬

者月餘有西域胡人見而大喜以四千萬貫市之云此水珠也行軍時掘地理之水自涌出咸陽嶽寺有周武帝綴冠珠爲一士人所取至陳留諸胡合五萬緡市之至東海重湯煎燎月餘有龍女二人投入瓶中合而成膏塗足步行水上而去不知所之吳越孫妃以物施龍興寺形如朽木筋寺僧不知寶此有胡人曰此日本龍蓋簪也以萬二千緡買之此數者信天下之奇寶也然不遇識者則與瓦礫不殊夫夜光之璧

暗投不免按劍况耳目所未聞見者乎

唐時揚州常有波斯胡店太平廣記徃徃稱之
想不妄也今時俗相傳回回人善別寶時游閩
廣金陵間有應主簿者持祖母綠一顆富商以
五百金購之不售也有回回求見之持玩少頃
即吞入腹中應欲訟之既無證佐又懼纏累一
慟而已又有富家老妾沈氏所戴簪頭乃貓兒
眼回回窺見遂賃屋與隣時以酒食奉之歲餘
乃求市焉沈感其意只求二金回回得之甚喜

因石稍枯市羊脂暴之暴烈日中坐守稍息瞥有饑鷹掠之而去大爲市人鄙揄歸家怨恨而死此二事皆近代金陵人言與異苑所載胡人索市王曠井石事相類皆可笑也

清波雜志載成都市中有聚香鼎以數爐焚香環於外則烟皆聚其中又巴東寺僧得青磁碗投米其中一夕滿盆皆米投以金銀皆然謂之聚寶盆 國朝沈萬三富甲天下人言其家有聚寶盆戲說耳不知此物世間未嘗無也

今天下交易所通行者錢與銀耳用錢便於貧民然所聚之處人多以賭廢業京師水衡日鑄十餘萬錢所行不過北至盧龍南至德州方二千餘里耳而錢不加多何也山東銀錢雜用其錢皆用宋年號者每二可當新錢之一而新錢廢不用然宋錢無鑄者多從土中掘出之所得幾何終歲用之而錢亦不加少又何也南都雖鑄錢而不甚多其錢差薄於京師者而民間或有私鑄之盜閩廣絕不用錢而用銀低假市肆

作姦尤可恨也

滇人以貝代錢每十貝當一錢貧民誠便然白金一兩當得貝一萬枚攜者不亦難乎且易破碎非如錢之可復鑄也宋元用鈔尤極不便兩泔鼠齧即成烏有懷中橐底皆致磨滅人惟日作守鈔奴耳夫銀錢之所以便者水火不毀蟲鼠不侵流轉萬端復歸本質蓋百貨交易低昂淆亂必得一至無用者衡於其間而後流通不息此聖人操世之大術也

今人銀槩謂之朱提按漢書地理注朱提出銀
食貨志朱提銀八兩爲一流直一千五百八十
它銀一流直一千則朱提地名旣不可名銀而
朱提之銀又非凡銀比也漢銀八兩直錢一千
可見當時銀賤而錢貴今時銀一兩即值千錢
矣朱音殊提音匙

韎韜本蠻夷國名其地產寶石中國謂之韎韜
其色殷紅大者如栗太平廣記載李章武所得
狀如檲葉紺碧而冷今中國賈肆中者皆如瓦

礫耳

古者婦人皆着襪穿履與男子原無分別也唐李郢詩高歌一曲劉郎醉脫取明金壓繡鞋則當時始有繡者至纏足之制興而男女之履始迥別矣今之婦女亦罕有着襪者楊用脩以履人掌后之服履爲周公病蓋未之深思也

側注儒冠也鷓武冠也鷄鷄侍中冠也豸惠文法冠也遠遊博山太子冠也翼善平天通天高山天子冠也却敵衛士冠也貂蟬功臣冠也却

非僕射冠也巧士黃門從官冠也進賢羣臣冠也母追收夏冠也章甫嘒殷冠也委貌周冠也華山宋釭冠也鹿皮張欣泰冠也桑葉原憲冠也竹皮漢高帝亭長冠也獺皮陳伯之冠也交讓公孫述冠也步搖江充及慕容跋冠也進德唐太宗賜貴臣冠也玉葉太平公主冠也方山舞人冠也九星靈芝夜光上元夫人冠也晨嬰西王母冠也芙蓉衛叔卿冠也骨蘇高麗冠也無頭宋康王冠也鷓冠鄭子臧冠也貊冠屈到

冠也豹冠范獻子冠也北斗道冠也虎皮胡冠也

今內監帽樣高麗王冠制也 國初高麗未服

太祖密遣人瞰其冠命諸內監皆冠之及其使至指示之曰此皆汝主等輩也皆已服役汝主尚不降耶使者歸言之遂奉正朔

古婦人亦着帽漢薄太后以冒絮提文帝注帽也趙昭儀上飛燕金花紫綸帽又賀德基於白馬寺逢一婦人脫白綸巾以贈之諸葛武侯遺

司馬懿巾幘婦人之服則古婦人亦有巾也
古人幘之上加巾冠想亦因髮不齊之故今之
網巾是其遺意但幘以布絹爲之又加屋其上
故亦可以代冠如董偃綠幘孫堅赤罽幘之類
卽今俗名腦包者也網巾以馬鬃或線爲之功
雖省而巾冠不可無矣北地苦寒亦有以絹布
爲網巾者然無屋終不可見人

童子漬無屋者示不成人也近時三五十年前
總角者猶繫一網巾邊是其遺制旣云童子幘

無屋明丈夫幘皆有屋矣又云王莽以頂禿加屋何耶董偃武帝時人以綠幘見天子必非無屋者幘本賤者之服綠幘又其賤者近代樂工着綠頭巾亦此意也

紉衣寶玉自楚漢上官太后服珠襦霍光耿秉薨皆賜玉衣太始元年頻斯國人來朝以五色玉爲衣近代豪富之家有衣珍珠半臂者而玉衣未有聞矣

三代之爲信者符節而已未有璽也周禮九節

璽居一焉璽亦所以爲節鄭康成謂止用之貨
賄蓋亦用以鈐封恐人之僞易也秦得和氏之
璧令李斯篆之爲傳國璽故天子始稱璽書諸
侯而下稱印而已然攷印藪所載漢時印大小
不同文亦殊絕蓋或制於官或私刻之固自不
同而公卿列侯卒於位者皆以印綬賜葬致仕
策免者始上印綬則一人一印非若今之爲官
物也古者百官之印皆組穿之而佩於腰或令
吏人繫之於臂至宋而後印大而重繫之不便

楊虞卿爲吏部始置匱以鎖之而綬繫於鑰今
之有印則有綬是也至今日則綬亦不以繫鑰
而虛佩之矣 國家之制天子玉璽侯王大將
軍皆金印二品以銀三品之下以銅其非掌印
而給者謂之關防印方而關防長以此爲別耳
其實出 欽給者亦槩得謂之印也

唐時文武官三品以上金玉帶四品五品竝金
帶六品七品竝銀帶八品九品竝礪石帶庶人
銅鐵帶五品以上皆賜魚袋飾以銀三品以上

賜金裝刀子礪石一具其衣紫爲上緋次之綠爲下綬則紫爲上艾墨次之黃爲下至於天子之服色尚黃則自漢以來然矣

唐時百官隨身魚符左一右一左者進內右者隨身皆盛以袋則似今京官之牙牌耳宋賜命帶者例不佩魚惟兩府賜佩謂之重金今之牙牌自宰輔至小官任京師者俱有之蓋以鬚若印綬然其官職皆鑄牌上拜官則於尚寶司領出出京及遷轉則繳還蓋祖制也

國朝服色以補爲別皆用鳥獸蓋取古人以鳥
紀官之意文官惟法官服豸其餘皆鳥武官皆
獸至於帶則以犀居金之上皆有不可曉者

國朝服色之最濫者內臣與武臣也內官衣蟒
腰玉者禁中殆萬人而武臣萬戶以上即腰金
計亦不下萬人至於邊帥緹騎冒功邀賞腰玉
者又不知其幾也

說文曰帶紳也男子鞶帶婦人絲帶古人之帶
多用韋布之屬取其下垂詩云容兮遂兮垂帶

倅兮匪伊垂之帶則有餘似今衣之有大帶耳
至魯仲連謂田單曰將軍黃金橫帶騁於臨淄
之間則金帶之制興矣

古人仕者有帶有綬又有囊囊綬皆綴於帶者
八座尚書荷紫以生紫爲袷囊綴之服外加於
右肩傳云周王負成王制此服唐時亦以爲朝
服或云漢世用盛奏事負之以行未詳也至宋
有金魚袋 國朝俱無之

晉書輿服志云漢世着鞶囊者側在腰間謂之

傍囊或謂之綬囊然則以囊盛綬耳

三代聖人治定功成然後制禮作樂以爲翊贊
太平之具故其精蘊足以節宣陰陽感動天地
非聖人不能作也而後世之治其最失聖人意
者無如禮樂二端蓋自漢之初叔孫之所謂禮
者已不過絲絃衰拜跪之儀而賈生之所陳文帝
之所謙讓未遑者亦不過易正朔改車服定律
呂而已此果三代之所謂禮樂乎噫何易言之
也然以此數者爲足以盡禮樂則亦何必聖人

而後制作以此數者爲不足以盡禮樂則又未見聖人於數者之外而別有所經營籌度也抑其所謂無體之禮無聲之樂者皆在治定功成之先而特借此以爲潤色之具耶不然則其不可傳者與其人皆已朽而所傳於後世者皆其芻狗糟粕而不足憑耶自漢以下一代各有一代之禮樂非無之也而禮止於度數已耳樂止於節奏已耳與三代聖人之所言者固判乎其不相蒙也而樂之失視禮尤甚何者禮之節度

尚可釋思而樂之旨趣茫無着落也

古先聖人一代之樂必叙一代之治想其音律節奏詞語次序皆叙開創守成之事如所謂一成而北出再成而伐商者蓋紀其實也孔子謂韶盡美又盡善武盡美未盡善夫以周公之才之美非能以唐虞揖遜之音文其放伐哉而終不以彼易此者非是不足以昭成功揚丕烈祖宗弗享也然舜之樂流傳至春秋音響節奏俱在以齊國之霸習急功利喜夸詐迨其末也

田氏專政主德日衰縱日奏虞庭之樂能令四方風動鳳儀獸舞耶故吾以爲樂者飾治之具而非致治之本也但不知孔子之所讚歎忘肉季札之所謂如天之無不覆如地之無不載者將謂其聲音耶抑因聲而想其政治耶抑聲中之詞義深美如所謂三頌者耶若止於聲音則列國皆可放效工瞽皆可傳習何孔子不以之語太師而必至齊始聞之耶抑列國各有樂不相授受而舜之樂竟爲胡公家傳之譜耶學者

徒據紙上之談而不能深推其故亦何益之有也

古樂不復作矣即知樂者世能有幾季札觀樂而知列國興衰師曠吹律而知南風不競即隋唐之間亦有知官聲往而不返爲東幸不終之兆者彼太常樂官但知較度數考分抄辨累黍量尺寸而已縱使事事合古分毫不差然於樂之理毫無干涉也蓋自宋以來胡瑗范景仁之徒已不勝其聚訟而况至於今日上之人既不

以爲急務而學士大夫亦無復有深心而精究之者郊廟燕享之間笙磬祝圉徒存虛器考擊拊搏僅爲故事而其它之行於世者不過簾篋之胡聲與淫哇之詞曲耳以此爲樂吾所不敢知也

識錚于阮咸者知樂器而未知樂音識斷絃卧吹者知樂音而未知樂理李嗣真知諸王之蹂踐王仁裕卜禁中之鬪爭王令言知宮車之不返劉義叟卜聖躬之眩惑庶幾季札師曠之亞

矣而理不可得而聞也至於玄鶴二八延頸哀
鳴三龍翔舟水木震動稱賞之詞恐過其實
今人間所用之樂則簫篋也笙也簫也箏也鐘
鼓也簫篋多南曲而簫笙多北曲也其它琴瑟
箏篋之屬徒自賞心不諧衆耳矣又有所謂三
弦者常合簫而鼓之然多淫哇之詞倡優之所
習耳有梅花角聲甚淒清然軍中之樂世不恒
用余在濟南葛尚寶家見二胡雛能捲樹葉作
笳吹之其音節不可曉然亦悲酸清切余謂主

人昔中國吹之能令胡騎北走今胡兒吹之反
令我輩墮淚乎一笑而已

今鼓琴者有閩操浙操二音蓋亦南北曲之別
也浙操近雅故士君子尚之亦猶曲之有浙腔
耳莆人多善鼓琴而多操閩音至於漳泉遂有
鄉音詞曲侏儻之甚即吾郡人不能了了也

夫子謂鄭聲淫淫者靡也巧也樂而過度也艷
而無實也蓋鄭衛之風俗侈靡纖巧故其聲音
亦然無復大雅之致也後人以淫爲淫慾故槩

以二國之詩皆爲男女會合之作失之遠矣夫
閭閻里巷之詩未必盡入樂章而國君郊祀朝
會之樂自胙土之初即已有之又安得執後代
之風謠而傳會爲開國之樂聲乎聖人以其淫
哇不可用之於朝廷宗廟故欲放之要其亡國
之本原不在此也招之在齊不能救齊之亡則
鄭聲施之聖明之世豈能便危亡哉宋廣平之
好羯鼓寇萊公之舞柘枝不害其爲剛正也况
懸之於庭乎但終傷綺靡如淫詞艷曲未免擯

於聖人之世耳

中散之琴李暮之笛鄒衍之管梓慶之鑿皆冥
通鬼神功參造化吾聞其語未見其人也中郎
之識柯亭嗣真之辨鐘鐸宋沅之知編鐘李琬
之聽羯鼓賞鑒入神匠心獨詣求之於今豈復
有其人乎太常之所師受不過樂章之糟粕里
巷之所傳習率皆拍板之章程守而勿失便爲
知音矣豈復有能新翻一曲別造一調而叶之
律呂令人傳誦者哉故吾謂今之最不古若者

此一途也

京師有瞽者善彈琵琶能作百般聲音嘗宴冠裳匿屏幃後作之初作老嫗喚伎者擊鼗作伎者稱疾不出往復數四許詬勃谿遂至擲器破鉢大小紛紜或詈或哭或勸或助坐客驚駭欲散徐撤屏風則一瞽者抱一琵琶而已它無一物也又有以一人而歌曲擊鼓鉦拍板鐘鐃合五六器者不但手能擊足亦能擊此亦絕世之技惜乎但爲玩弄之具非知音者也

詩也律也詞曲也古者合而成樂而今分爲三四矣以詩入音樂必不能悅里耳以曲比管絃必不可薦郊廟且其疾徐高下之節任意爲之未必一一中古人之法度也况於宮商之變黃鍾太簇之節哉唐摩詰陽關詩尚堪疊以成聲劉夢得巴渝諸曲皆絃而吹之者也至宋重歌詞其去音律漸覺差遠蓋泛聲多而音響難調不容毫釐差謬豈知三百篇之詩何曾平仄一腔合耶至曲興而詞廢去古愈遠矣魏文侯

聽古樂而惟恐卧聽鄭衛之音則不知倦當時尚爾何況今日哉

唐明皇好羯鼓一特臣庶從風而靡以宋廣平之正直亦有頭如青山峰手如白雨點之喻它可知已不知羯鼓有何趣而嗜好之至日爲八音領袖殊可笑也此樂本羯胡之音獨太簇一韻高昌龜茲諸夷皆習用之其聲焦殺特異衆樂而好之不已卒召胡兒之禍悲夫

漢嫁烏孫公主令琵琶馬上作樂以慰其心後

石季倫明妃詞云其送明君亦必爾已自臆度可笑而圖經即謂昭君在路愁怨遂於馬上彈琵琶以寄恨相沿而誤愈甚矣今人不知琵琶爲烏孫事而槩用之昭君又不知琵琶爲送行之樂而槩以爲昭君自彈蓋自唐以來誤用至今而不覺也

東吳范迂漫翁審定

新安知韋館藏板

五雜組卷之十二 終

五雜組

卷十二

四六